
brul frumos al vocii îl încîntă, pe 
alocuri, totuşi, în ansamblu, interpre-
tarea data lui Petru Rares poate fi so-
cotită consacratoare : prin fortă, pria 
nuanţarea intentiilor, prin căldură, 
prin... durată. Mobil, mesurât in efecte 
cornice, uman, Nicolae Toma (Mogir-
dici) şi-a révélât resurse pe care nu 
i 1-eam bănuit pînă acurn. Acelaşi lucru 
poate fi afirmat despre Ion Pater (lo-
gofătul Baloş), surprinzător prin înte-
lepciune scenică şi prin exactitatea ire-
plicii. 

Spectacolul orădean a mai prilejuit 
şi o altă bună inspiratie : debutul a doi 
tineri absolvenţi ai Institutului de tea-
tru. E vorba de Vivi Popescu (Genu-
nea) — féminine, fremàtatoare, plină 
de o respectuoasă afecţiune pentru dom-
nitorul Moldovei ; şi Sandu Simionică 
(vornicul Groza) — viguros, eu o amplă 
suprafată a trăirii dramatice. 

Decorurile Tatianei Manolescu-Uleu 
au urmărit, într-o conceptie modernă, 
indicative de ambianţă ale autorului, 
folosindu-se eu multă expresivitate şi 
de comorile artistice aie vremii (se-
colul al XVl-lea). Singur, decorul actu-
lui V e mai p 4 i n valoros, recurgînd 
la reconstituiri din lemn şi mucava aie 
potecilor de munte, pe care fugarul 
Rares reia pribegia. 

TEATRUL „ Ţ A X D A R I C A " 

„ELEFĂNŢELUL CURIOS" de Nina 
dupa 

Am vărzut la începutul stagiunii spec
tacolul Teatrului „Ţăndărică" — EJe-
fănţelul curios, pe text de Nina Cassian, 
inspirât din povestirea lui Kipling. 
L-am revăzut acuma. Spectacolul a fost 
şi rămine un excelent spectacol de pă-
puşi, care mérita să fie consemnat mai 
devreme. 

în primul rînd pentru text. Dupa 
reuşita lui Gelu Naum ou Apolodor, 
adaptarea Ninei Cassian — de fapt, 
mai mult o reinterpretare — se distinge 
prin f armée şi gratie, fiind un text 
destinât prin excelenţă păpuşilor. T,e-
gătura acestui qen de spectacol eu 
poeţii se dovedeşte din ce în ce mai 
rodnică — şi nu din întîmpjare : teatrul 
de păpuşi, eu obligativitatea stilizării, 
acţionînd numai prin figuri de stil si 
prin comprimare metaforică, este, de 
fapt, un gen poetic. în aparitia tot mai 
frecventă a unor texte eu remarcabile 

Colectivul orădean a citit în mod 
critic textul lui Delavrancea şi a ell- ! 
minât o parte din retorisin <iau din 
prisosuri, şi în general a procédât eu 
justeţe. Totuşi, prin eliminarea visului 
Dolcăi — în loc să se procedeze la o 
interpretare nouă, lipsită de accente 
mislice —, finalul actului TI îşi pier-
de aproape total vigoarea ; iar, pe 
de altă parte, finalul piesei ar fi putut 
să fie anticipât, întreaga acţiune în-
cheindu-se organic eu momentul reîn-
toarcerii Genunei, a cărei replică reia 
însăşi ideea simbolică din titlu : „Cînd 
s-o crăpa de ziuă şi s-or stinge ste-
lele, voi pîndi luceafărul meu de dimi-
neaţă şi-1 voi ruga să ne-ntoarcă prin-
tre stelele noastre pe luceafărul nostru 
dătător de viatâ şi de lumină..." 

Spectacolul Luceaiărul e simptomatic 
pentru sectia romînă a teatrului orà-
dean ; el demonstrează — ca să-1 pa-
rafrazăm pe Delavrancea — că numai 
„teatrele care se cred mici se micşo-
rează..." într-adevăr, valoarea şi ţinuta 
artistică a unui colectiv rezidă in însăşi 
capacitatea acestuia de a-şi pune în 
plină lumină resursele şi talentele de 
care dispune. Lucealàrul e un exemplu 
bun, care — să nu uite cei care 1-au 
dat — obliga. 

Florian Potra 

Cassian, 
o povestire de R. Kipling 

Elcfănţelul fără trompa 
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Struţul pe bicicletă 

calităti literare recunoaştem rezultatul 
muncii asidue depuse, atîtia ani, de 
cieatorii de la „Ţăndărică". Cu timpul 
se constituie — în deplinul sens al 
cuvîntului — o dramaturgie pentru pă-
puşi. Cârţii eu Apolodor îi va urma 
noua piesă a lui Gelu Naum despre 
Robinson, iar Nina Cassian scrie, pen
tru adulti, un spect^col original care să 
vorbească despre munca ooetică. 

Cu fantezie, eu bucuria de a povesti, 
poeta repovesteşte aventurile elefan-
tului, îmbogătindu-le cu variaţii pe 
temcle lui Kipling, pe teme tradiţio-
nale păpuşăreşti sau chiar pe teme de 
actualitate. Piesa poate să multumeasca 
pe spectatorii de toate vîrstele, satis-
făcînd, prin ingeniozitate, imaginatia 
avidă a copiilor şi oferindu-le celor 
mari plăcerea de a urmări un joe spi
ritual, imbibât de ironie şi umor. 

Iată cîteva din calităţile prin exce-
lentă „păpuşăreşti" ale textului. Eleiăn-
ţelul are morală — primă necesitate 
într-un spectacol pentru copii —, dar 
textul nu este didactic sau plictisitor, 
ci îşi demonstrează teza moralizatoare 
eu graţia naivă a acelor cîntece şi 
poezii care îi învată pe copii, în joacă, 
să se spele, să nu plirtisească pe cei 
mari eu prea multe întrebări etc. Piesa 
este construite in aşa fel incît să 
permită mînuitorilor scenele tradiţio-
nale de virtuozitate papusărească — 

lupta între crocodil şi elefănţel, jocul 
tigrului cu covrigi în coadă, perfor-
mantele trompei de elefant —, dar 
aceste momonte nu exista in sine, ci 
ca parti aie povestirii poetice. „Trimi-
terile la actualitate" pigmentează plăcut 
desfăşurarea actiunii, amintind prin 
detalii că jocul la care asistăm nu e 
lipsit de legătură cu viata noastră de 
fiecare zi. Uneori Irimiterile devin mal 
substanţiale (de pildă, în portretul pi-
tonului eufundat în autoadmiratie), dez-
văluind intentii satirice. 

Stilizarea caricaturale — principiu 
fundamental în spectacolul de pă-
puşi — trăieşte chiar în replică şi 
rimă, ingeniozitătile de versificare, voit 
şi subliniat copilàresti, naive, accentuînd 
farmecul spoctacolului. Iată cum intră 
în scenă elefantul: „De ce? Unde ? 
Cînd? Cine? Cu ce? Care? Cum?* 
şi, mai dépar te : „In ce fel? Pentru ce? 
De cînd? încotro ?" Şi .iată cum vor-
beşte el cu maimuta : 

Nene Paviane, 
Vreau şi eu banane 1 
Cum ţ-ajung la ele, 
Paviane nene?" 

In sfîrşit, ritmul şi tonalitatea gene-
rală a piesei vibrează de veselie, de 
poftă de joc — dispozitie absolut ne-
cesară pentru un spectacol de păpuşi, 
pe caie montarea lui Lenkisch o reali-

Pavianul în junglă 
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zează la Teatrul „Ţăndărică". Sceno-
grafia Mioarei Buescu, care foloseşte 
arbitrarul aparent al unor stilizări îm-
pinse foarte départe (jungla — pădure 
de umbrele sau şirag de mături, mun-
ţii — triunghruri de carton), se clarifică 
prin mişcarea păpuşilor, care dă ime-
diat fiecărui obiect din decor sensul 
cerut de acţiune. Cîteva păpuşi sînt 
deosebit de izbutite : struţul cu bici-
cletă, tigrul cu covrigi în coadă, croco-
dilul. Regizorul a ştiut să dezvolte 
„dramatic" acţiunea — nu in sensul 
grav al cuvîntului, ci eu exuberamţa 
binevoitor ironică a piesei. în înlăn-
ţuirea decorurilor şi a mişcărilor exista1 

o gradaţie bine gîndită, lupta dintre 
crocodil şi elefănţel se desfăşoară în-
tr-un crescendo bine dozat, momentele 
de divertisment — cîntecele, scenele 
de virtuozitate păpuşărească — dau 
echilibru întregului. 

Cea mai importante contribuée la 
spectacol o aduc însă mînuitorii. Qţ iva 
din ei creează (nu este o exagerare) 
adevărate personaje. Prostia grava, 
impozantă a struţului (minuit şi inter
prétât de Mihai Pruiinski), pedan-
tismul exagérât al pitonului (interpret 
— Costel Popovici), sentimentalismul 
aoru al girafei (Rita Stoian) sînt ele-
mentele unor fermecătoare caricatun 
vii, care se nasc din mişcarea păpu-
şilor şi din expresivitatea vocilor. Cu-
ceritor este elefănţelul Brînduşei Zaita» 
Silvestru. Ploaia de întrebări cu care 
bombardează pe toată lumea are hazul 
dezarmant al curiozitătii de copil ; bu-
curia cu care se spală chicotind, scîn-
cetele cînd este bătut, exclamaţiile de 
uimire sau de satisfacţie sînt sincere, 
adevărate. Această sinceritate (s-ar 
putea vorbi chiar de bogătia nuantelor 

psihologice just intuite) este uimitoare 
tocmai fiindcă se asociază cu mişcarea 
păpuşii. Rîdem şi aplaudăm fiindcă 
trăim iluzia că păpuşa este vie, ne 
încîntă ceea ce vedem pentru că, sub 
ochii noştri, personajul fantastic şi 
conventional trăieşte realmente. Inter-
preta-mînuitoare crede in ceea ce face, 
se bucură de jocul păpuşilor, interpre-
tează cu dăruire ; ea posedă, cert, un 
talent deosebit. 

Spectacolul nu are cusururi care să 
mérite atenţie. O rezervă — ţinînd mai 
mult de gust, deoît de anume prin
cipe — se poate formula. Artiştii de la 
„Ţăndărică" au ajuns la perfecţiunea^ 
profesională : păpuşile sînt frumoase, 
decorurile dovedesc ingeniozitate, mî
nuitorii excelează. Cîteodată însă de-
săvîrşirea tehnică acoperă arta mînui-
torilor şi creează, în anumite momente, 
o oarecare distanţă între spectatori şi 
păpuşari. Atunci avem senzaţia că 
admirăm complexitatea unei jucării me-
canice lucrate cu multă migală, dar nu 
mai simţim contactul viu cu actul spon-
tan de oreaţie al mînuitorului nevăzut. 
Faptul că în acest spectacol s-a renun-
ţat la partitura sonoră fixă, imprimată 
pe bandă de magnetofon, a dat mînui-
torilor — cum am văzut — prilejul 
de a-şi créa pînă la capăt personajele 
şi în spectacol. Reprezentatii mai puţin 
desăvîrşite tehnic, păpuşi mai puţin 
spectaculoase, dat dincolo de care se 
simte prezenta păpuşarului pot să cap-
tiveze mai mult decît celé mai compli
cate mnstrucţii mecanice. Pentru că 
elf» încîntă nu prin abilitatea mecanis-
melor scenice, ci prin pulsaţia vie, fan-
tezia şi sinceritatea celui r>e care îl 
simti mînuind păpuşa. 

Ana Maria Narti 
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